

走近洛阳非物质文化遗产②

□记者 张亚武

道家神秘南无拳 源于洛阳上清宫

道教文化是我国传统文化的重要组成部分。洛阳是道教的起源地，也是近2000年来道教传播、发展的主要区域之一。至今，洛阳仍有大量与道教相关的遗迹遗物、遗风遗俗，被誉为“河南非遗新发现”的道家南无拳就是其中之一。

1 “南无”源于上清宫

2008年10月4日，央视10套《讲述》栏目，以《武术传奇：铁拳侠义》为题，对一种惊现于海南岛的神秘拳术南无拳进行了介绍。当年11月，在北京举行的全国第二届传统武术拳种大赛上，这种拳术的唯一传承人刘成庄获特等奖。

这两件事情拂去了历史的尘埃，让一种起源于洛阳、已经延续了800余年但隐匿已久的古老拳术——道家南无拳重新进入了人们的视野。

南无拳如何起源于洛阳？它有怎样的神秘色彩？这还要从它的起源地洛阳上清宫说起。

洛一高高级教师赵荣瑜曾经担任市道教协会副会长兼秘书长，并著有《洛阳上清宫》一书。说起上清宫，他如数家珍。

在他心目中，位于市区北邙山翠云峰上的道教名观上清宫，如今虽然貌不惊人，但在我国家教发展史上占有十分重要的地位。它是道家学派和道教的发源地，除老子曾在此处酝酿《道德经》、创立道家学说外，后来道教的开山祖师张陵、万古丹经王魏鞠、帛家道开山祖帛和、全真道开山祖王重阳等人都曾在此处修炼，创立各自的道派。

据赵荣瑜考证，南无拳是全真道南无派掌门道长、洛阳人谭处端所创。陕西咸阳派掌门道长、洛阳人谭处端所创。

人王重阳公元1167年在山东宁海州创立全真道，度有七个弟子，道教称为“七真”。“七真”之一的谭处端师从王重阳入道后，于1174年回到洛阳。他先在朝元宫（今洛阳栖霞宫）传道，后住持上清宫，创立全真道南无派，并创立南无拳，目的是健身、防身与护观。

创建800多年来，南无拳只在全真道南无派内部口传身授，不立文字，因此极具神秘色彩。

后来，蒙古铁骑进犯中原，洛阳遭劫，全真道南无派传人迁到南阳玄妙观，也将南无拳带到南阳。直到清末，南无派第28代传人郭德禄从南阳到洛阳，住持上清宫，又把南无拳带回洛阳。

1922年，郭德禄把南无拳传给第29代师惟新。师惟新后成为上清宫住持，曾任中国道教协会理事、河南省道教协会暨市道教协会会长。

1962年，师惟新又把南无拳传给俗家弟子刘成庄，刘成庄成为南无拳的第30代传人。1976年，刘成庄到海南岛参军，把南无拳带到海南。直到1989年去世，师惟新没有再传南无拳给其他人，而南无拳在其他地方也无传承。

刘成庄遂成为南无拳的唯一传人！



刘成庄在上清宫演练南无拳。 王宜君 摄

3 练就一身硬功夫

南无拳有多厉害？有哪些独门绝技？这也要从一个故事说起。

2005年8月，刘成庄经常利用业余时间，在海口市万绿园公园义务教授海口市民南无养生拳，这引起了江苏省驻海南商会会长胡建忠的注意。胡建忠练习少林拳18年，拥有一身硬功夫。在他看来，刘成庄教授的南无养生拳像做广播体操，丝毫不像其他拳术那样刚劲有力，他对南无拳不服气。

听说刘成庄武艺高强，生性好斗的胡建忠来到万绿园，要与刘成庄一比高下。刘成庄推辞不掉，只好与胡建忠切磋武艺。在切磋中，胡建忠出拳凶猛，招招冲着刘成庄的要害处。刘成庄忍无可忍，使出南无拳的绝招之一南无绝地脚，一脚将胡建忠踢翻在地。5天后，胡建忠被踢住的腿部外侧没有伤痕，而对应的腿部内侧却出现一块青紫，这让胡建忠暗

暗吃惊，他为南无拳的威力所折服。此后，他费尽周折拜刘成庄为师，一心一意练起了南无拳。

其实，这只是刘成庄偶尔露“峥嵘”。1981年，刘成庄在配合当地警方追捕在逃犯的过程中，曾经创造赤手空拳一人打趴64个人的“纪录”。

1992年，刘成庄获全国武术散打擂台赛65公斤级冠军；2008年，他在全国第二届传统武术拳种大赛上又获特等奖。如今，刘成庄单手断砖、赤脚断砖、握拳穿墙等都不在话下，更厉害的是他练就了传说中的“金钟罩”、“铁布衫”绝技。去年4月，我省27家媒体的记者到上清宫采访刘成庄。他为了展示南无拳的抗击打能力，从人群中点出了一名人高马大的记者，此人对准刘成庄的裆部连踢数下。刘成庄脸上不但毫无痛苦之色，还一直挂着笑容。

4 故乡传艺报桑梓

刘成庄介绍，南无拳是一种内外兼修的拳术，分为刚、柔两部分。

刚的拳法练成后是铜头、铁臂、铁手、铁脚、铁裆。用手掌劈断砖、用拳头砸透墙，能赤脚用脚指头踢断砖；强汉可以穿着皮鞋踢下裆几十下，纹丝不动。这套刚拳的特点是，习武时不像其他拳法靠大声吆喝汇聚力量、发功发力，而是默不作声，内调真气，运掌成凤。

柔的拳法练成后，整个身体像春风摆柳，化雨润心，气贯筋骨，血脉畅通，疾去痛消，驻守青春。

“师傅当初教我拳法时曾说，南无拳是锻炼人的气血的。长期练习这套功法，不仅能够提高人体的抗击打能力，而且能够收到健身祛病、益寿延年的特殊功效。”刘成庄介绍，南无拳共有21套。近年来，他化繁为简，针对普通练习者编排出一套南无养生拳，共有18式。打得快时整套打下来仅需一分多钟，慢时三四分钟。海口市一些糖尿病、腰肌劳损等患者练习南无养生拳3

个月至半年后，病症明显缓解。

刘成庄和他的南无拳也牵动着故乡人的心。2009年春节，老城区政府负责人飞赴海南，动员刘成庄回洛阳，向家乡人授武传技。

侠肝义胆的刘成庄婉言辞去其他地方的邀请，义无反顾地回到故乡，义务传授南无拳。目前，我市练习南无养生拳者已达四五百人。

赵荣瑜说，南无拳是唯一起源于洛阳的拳种。南无拳去年被列入市级非物质文化遗产名录，今年又申报了省级非物质文化遗产。同时，我市成立了洛阳南无拳文化研究会，目的是为了更好地抢救、挖掘这一濒临失传的南无拳文化遗产。

据介绍，我市计划在进行上清宫老子文化产业园区整体开发的同时，在园区内建设武馆、武校，由刘成庄在此常年传授南无拳，让南无拳回到它的发源地，薪火相传，造福世人。

（鸣谢洛阳市非物质文化遗产保护中心）

2 守口如瓶三十载

刘成庄是何人？师惟新为何将南无拳传给他？这里边还有曲折的故事。

赵荣瑜介绍，师惟新俗名师修，百姓都习惯叫他“刘秀”。他1913年出生于偃师郭坟村，因幼年家贫、家人无力抚养他，1922年，9岁的他被家人送到上清宫当了道士。

刘成庄1954年出生于老城区邙山镇望朝岭上的井家沟村。1962年，同样因家境贫寒，他独自跑到上清宫。可能是想到了自己幼年的悲惨经历，师惟新收留了刘成庄。

当时，上清宫里只有师惟新一名道士，而且国家规定师惟新不准收徒，眼看自己掌握的南无拳法濒临失传，师惟新打破南无拳“传内不传外”的戒律，决心将这一道教独门绝技传授给年幼的“外人”刘成庄。白天，刘成庄帮助师惟

新放牛种地；晚上，师惟新教授刘成庄南无拳法。

直到1976年刘成庄到海南岛参军为止，他一直随师傅学了14年武艺，得到师傅的真传。刘成庄应征入伍与师傅告别时，师惟新语重心长地告诉他道教的规矩：“千两黄金不卖道，十字路口送知人”；“不是时候，不是地方，不是好人，不能传”。遵从师傅教诲，刘成庄此后30年对南无拳守口如瓶。

快到退伍这一年，一个偶然的机会，凭借着深厚的武术功力和胆大心细，刘成庄协助地方公安干警抓捕在逃犯，荣立三等功。因此，他被海南儋县（如今的海南省儋州市）公安局接纳，当了警察、派出所所长；后来，他进入海南省人民警察学校担任教官；如今，他担任海口市公安局特警大队副大队长、总教官。